
CHEMISTRY

BOOKS - NAGEEN CHEMISTRY (HINDI)

रासाय�नक बलग�तक�

उदाहरण

1. �न� अ�भि�याओ ंके �लये सभी अ�भकारक� तथा उ�ाद� के पद� म� औसत तथा ता��णक

दर को �� क��जये। 

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

2NO + Br2 → 2NOBr

4NH3(g) + SO2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fm9VaNQOCyM3


2. अ�भि�या  म� िकसी �ण D म� िकसी �ण D क� स��ता म� होने

वाले प�रवत�न क� दर 0.4 mol  उस �ण पर अ�भि�या क� दर, A तथा B �वलु�

(disappearance) होने क� दर तथा C के बनने (appearance) क� दर क� गणना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

A + 2B → 3C + 2D

L− 1s− 1

3. एक बंद बत�न म� गैसीय �ाव�ा म� रासाय�नक अ�भि�या  स�न

होती है। 10 सेकंड से B क� स��ता म� होने वाली वृ��  है। �न� क�

गड़ना क��जये- 

(i) B के स�वं क� दर 

(ii) A के लु� होने क� दर

वीिडयो उ�र देख�

2A < ⇒ 4B + C

5 × 10− 3molL− 1

4. अ�भि�या  का �योग से �ा� वेग �नयम �न� है-  

Rate =   

अ�भि�या क� �ग�त अव�ध म� एक मा��का �ीशीज O के अ��� क� पृि� होती है। इस

अ�भि�या के �लए उपयु� ि�या�व�ध को �� क��जये।

2N2O → 2N2 + O2

k[N2O]

https://dl.doubtnut.com/l/_NxYNHDuU3Y2P
https://dl.doubtnut.com/l/_1toNHh65qHGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GgmeC20xgwwu


वीिडयो उ�र देख�

5. नाइिट�क ऑ�ाइड �न� �कार से  से ि�या कर नाइट� ोजन डाइऑ�ाइड का �नम�ण

करता है- 

  

य�द अ�भि�या क� ि�या�व�ध �न� हो तो इसका वेग �नयम �ा होगा? 

 (fast),   

 (slow)

वीिडयो उ�र देख�

O2

2NO(g) + O2(g) → 2NO2(g)

NO + O2

k1
<
k− 1

⇒ NO3 K =
k1

k− 1

NO3 + NO
k2

−−→ NO2 + NO2

6. अ�भि�या  �न� वेग �नयम का पालन करती है-  

Rate   

इस अ�भि�या क� कोिट �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

A + 2B → C

= k[A]1 / 2[B]3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GgmeC20xgwwu
https://dl.doubtnut.com/l/_q4qCyXZpB4yJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vORkq8K2bVu8


7. अ�भि�या  क� �लए �ायो�गक �प से यह पाया जाता है क� A का स��ण

दोगुना करने पर अ�भि�या का वेग भी दोगुना हो जाता है तथा B का स��ण दोगुना करने पर

अ�भि�या का वेग चार गुना हो जाता है। इसके �लए वेग �नयम बताइये तथा इस अ�भि�या क�

कोिट �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

A + B → D

8. िकसी �थम कोिट क� अ�भि�या स��ण का 0.6 mol  से 0.4 mol  म� प�रवत�न

5 �मनट म� होता है। �ार��क स��ण के 0.3 mol  होने म� लगाने वाले समय क� गड़ना

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

L− 1 L− 1

L− 1

9. एक �थम कोिट क� अ�भि�या 5 �मनट म�  पूण� होती है। इस अ�भि�या के  पूण�

होने म� लगने वाले समय क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

20 % 60 %

https://dl.doubtnut.com/l/_wsQEQ9okGRMV
https://dl.doubtnut.com/l/_xqG3RRe36Nig
https://dl.doubtnut.com/l/_XgaZg4a63FpV
https://dl.doubtnut.com/l/_AEVGORRdg4uk


10. �थम कोिट क� िकसी अ�भि�या के �लए य�द वेग �स�ाणक का मान  हो तो

उस अ�भि�या क� अध�-आयु क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

5years − 1

11. �थम कोिट क� एक अ�भि�या 75% पूण� होने म� 60 �मनट का समय लेती ह�। इस

अ�भि�या क� अध� -आयु क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

12.  C ताप पर काब�न टेट� ा�ोराइड म� घुले  के �वघटन म� �न� �े�ण �ा� होते ह�।

�स� क��जये क� यह �थम कोिट भी अ�भि�या ह�। 

उ�र देख�

35∘ N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_AEVGORRdg4uk
https://dl.doubtnut.com/l/_MhNVRAYFXKHL
https://dl.doubtnut.com/l/_N1NFh7CGPIGW


13. िकसी �न��त ताप पर हाइड� ोजन पेरो�ाइड के �वघटन क� दर का मापन अ�भि�या �म�ण

के अ�ीय  �वलयन के साथ अनुमापन �ारा िकया गया। इसके �न� �े�ण �ा�

िकये गए- 

 

�स� क��जये क� यह �थम कोिट क� अ�भि�या ह�। इस अ�भि�या के �लए वेग �स�ानक k क�

गड़ना क��जये।

उ�र देख�

KMnO4

t( min ) 0 10 20

vKMnO4
22.8 13.8 8.3

14. िकसी �न��त तप पर जलीय मा�म म� अमो�नयम नाइट� ाइड के �वघटन का अ�यन िकया

गया। �व�भ� समय- अंतराल� पर एकि�त होने वाली नाइट� ोजन गैस का आयतन �न� �मलता ह�-

  

उपरो� मानो के आधार पर �स� क��जये क� यह एक �थम कोिट अ�भि�या ह�।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rxG6uu6VGhzA
https://dl.doubtnut.com/l/_0rAHlFerOIrq


15.  C ताप पर 0.1 N HCl म� 5 mL इथील ए�सटेट �मलाया गया। �व�भ� समय- अंतराल�

पर 5 mL अ�भि�या �म�ण �नकालकर उसे मानक �ार के साथ अनुमािपत कराये जाने पर

�न� �े�ण होते ह�- 

  

उपरो� �े�ण� से यह �स� क��जये क� यह एक �थम कोिट क� अ�भि�या ह�।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

Time (min) 0 75 119 183 ∞

Volume of alkali used (mL) 9.62 12.10 13.10 14.75 21.05

16. �व�भ� समय-अंतराल� पर 1 N HCl म� सुकोज के ��तलोमन म� �न� �े�ण �ा� होते ह�- 

  

�स� क��जये क� सु�ोज का ��तलोमन एक �थम कोिट क� अ�भि�या ह�।

उ�र देख�

Time (minutes) 0.00 7.18 18.0 27.05 ∞

Rotation (degrees) +24.09 +21.41 +17.74 +15.00 −10.74

17. �व�भ� समय- अंतराल� पर रेिडयोए��व पदाथ� क� िकय�शीलता के मान �न� ह�- 

 

�स� क��जये क� यह एक �थम कोिट �थम ह�।

े �

hours 0.00 2.00 4.00 6.00 10.00

Counts per mini 12323 10562 9050 7765 5707

https://dl.doubtnut.com/l/_U2ruPMGuQGGd
https://dl.doubtnut.com/l/_jSP8UevpbZY4
https://dl.doubtnut.com/l/_k99hGrJBdfvS


उ�र देख�

18. अ�भि�या  के �लए वेग �नयम �न� ह�-  

�न� प�रवत�न से अ�भि�या के वेग पर �ा �भाव पड़ेगा? 

(i) NO का स��ण दोगुना के वेग पर �ा �भाव पड़ेगा? 

(ii)  का स��ण आधा िकया जाता ह�।  

(iii) NO तथा  दोन� का स��ण दोगुना िकया जाता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

2NO + Br2 → 2NOBr

Br2

Br2

19. िकसी अ�भि�या के �लए वेग ��र�क का मान  ह�। इस

अ�भि�या क� कोिट �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

3 × 10− 4Lmol− 1min− 1

20. अ�भि�या  के �लए �ायो�गक �प से यह �ात होता ह� क� A का

स��ण दोगुना करने पर अ�भि�या का वेग चार गुना हो जाता ह� लेिकन B का स��ण दोगुना

A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_k99hGrJBdfvS
https://dl.doubtnut.com/l/_1y7y2NzDXpIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_s3BADI7tYiZT
https://dl.doubtnut.com/l/_XiDdtRLOUrQc


करने पर अ�भि�या के वेग पर कोई �भाव नह� पड़ता ह�। अ�भि�या क� कोिट तथा वेग �नयम

को �� क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

21. अ�भि�या  के �लए �न� उपादेय (data) �ा� होते है-  

 

वेग �नयम तथा अ�भि�या क� कोिट बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

A + 2B → 2C

22. 300 K पर अ�भि�या  के �लए �न� उपादेय (data) �ा� होते है-  

  

जब  तथा  हो तो D के �नम�ण क� डॉ क� गड़ना

क��जये।

2A + B → C + D

[A] = 0.6molL−1 [B] = 0.3molL−1

https://dl.doubtnut.com/l/_XiDdtRLOUrQc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxKgNXBI45Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpRbCiIsqzyN


वीिडयो उ�र देख�

23.  म� नाइट� ोजन प�टॉ�ीडे के �वघटन को �न� �� िकआ जा सकता है-  

  

एक �योग म� �नकलने वाली ऑ�ीजन के आयतन का मापन करके अ�भि�या क� �ग�त �ात

करने म� �न� मान �ा� होते है- 

  

वेग �नयम, वेग �सथरानक तथा अ�भि�या क� कोिट �ात क��जये।

उ�र देख�

(C)Cl4

2N2O5(solution) → 4NO2(solution) + O2(g)

sec 0 300 600 900 ∞

���������O2�� ����(cm3) 0 3.42 6.30 8.95 34.75

24. िकसी यौ�गक के �वघटन क� अ��- आयु 20 �मनट है। य�द �ार��क स��ण को दोगुना कर

�दया जाये तो अ�� -आयु मान 10 �मनट हो जाता है। अ�भि�या क� कोिट �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpRbCiIsqzyN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfYMqgSx5d8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UP44xENxZQ15


25. 600 K तथा 700 K पर एक अ�भि�या के वेग �सथरनक� के मान �मश: 

तथा  है। इस अ�भि�या के �लए सि�यण ऊज� क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

1.6 × 10− 5

6.36 × 10− 3s− 1

26. िकसी अ�भि�या के �लए  k तथा  के म� आरे�खत �ाफ क� �वणता -5841 K

है। इस अ�भि�या क� सि�ंया ऊज� क� गड़ना क��जये 

वीिडयो उ�र देख�

log10

1

T

(R = 8.314JK − 1mol− 1)

27. ताप म� 350 K से 400 K तक क� वृ�� करने पर �थम कोिट अ�भि�या के �लए वेग

�सथर�क का मान 5 गुना हो जाता है। इस अ�भि�या क� सि�ंया ऊज� क� गड़ना क��जये (गैस

�सथर�क ) |

वीिडयो उ�र देख�

R = 8.314JK − 1mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dUNYB5DD4ixd
https://dl.doubtnut.com/l/_sm7VVttxXqlP
https://dl.doubtnut.com/l/_B3qmI6ylILZ5


अ�तलघु उ�र�य �कार के �शन

28. एक अ�भि�या के �लए आरही�नयम समीकरण म� A तथा  के मान �मश: 

 तथा  है। य�द अ�भि�या �थम कोिट क� है तो िकस ताप पर

इसक� अ��-आयु 10 �मनट होगी?

उ�र देख�

Ea

4 × 1013s− 1 98.6kJmol− 1

1. अ�भि�या क� कोिट को प�रभािषत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

2. �थम कोिट अ�भि�या क� वेग ��र�क के मा�क बताइये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QZeyNoTInGj3
https://dl.doubtnut.com/l/_MsHznZjJpDy5
https://dl.doubtnut.com/l/_y4zN67bTTG2Q


3. एक ऐसी अ�भि�या, �जसमे गैसीय अ�भकारक तथा उ�ाद भाग लेते है, क� डॉ के मा�क

बताइये।

उ�र देख�

4. अ�भि�या क� औसत दर से आप �ा समझते है?

वीिडयो उ�र देख�

5. अ�भि�या  के सभी अ�भकारक तथा उ�ाद� के �प म�

अ�भि�या क� औसत दर को �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

H2(g) + I2(g) → 2HI(g)

6. अ�भि�या क� ता��णक दर से �ा अ�भ�ाय है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HTNHjhGyrs0y
https://dl.doubtnut.com/l/_PVFkSVr2dXds
https://dl.doubtnut.com/l/_aCQazTNe58Y1
https://dl.doubtnut.com/l/_gp7Ak4OsqHhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QAHp4SauR617


7. अ�भि�या  के सभी अ�भकारक� तथा उ�ाद� के �प म�

अ�भि�या क� ता��णक दर को �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

A + 3B → 2C + 4D

8. िकसी �दए गए �बदं ुपर अ�भकारक� क� स��ता तथा समय के म� ख�चे गए व� क� �वणता

िकस �कार क� दर हो दश�ती है?

उ�र देख�

9. अ�भकारक� का स��ण बढ़ने से एक अ�भि�या का वेग �ाय: �� बढ़ता है?

वीिडयो उ�र देख�

10. ठोस क� तुलना म� उसका महीन चूण� तेजी से अ�भि�या �� करता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QAHp4SauR617
https://dl.doubtnut.com/l/_dq4rmEM9cI4B
https://dl.doubtnut.com/l/_kOHyWSGHgHVw
https://dl.doubtnut.com/l/_8xV5b2BWO7qI
https://dl.doubtnut.com/l/_wzj4KO2cKwIe


11. अ�भि�या के वेग �नयम से �ा अ�भ�ाय है?

वीिडयो उ�र देख�

12. दर �स�ानक क� प�रभािषत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

13. अ�भि�या के दर पर ताप का �ा �भाव होता है?

वीिडयो उ�र देख�

14. n कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग ��र�क का मा�क �ा होता है?

वीिडयो उ�र देख�

15. अ�भि�या क� कोिट �ा होती है?

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_wzj4KO2cKwIe
https://dl.doubtnut.com/l/_LckmWmevd6n4
https://dl.doubtnut.com/l/_FlxVJT45113n
https://dl.doubtnut.com/l/_OOjFxkEFAAuj
https://dl.doubtnut.com/l/_S0JMg0whsjHD


वीिडयो उ�र देख�

16. �ा िकसी अ�भि�या क� कोिट तृणा�क हो सकती है?

उ�र देख�

17. �न� वेग �नयम यु� अ�भि�या क� कोिट �ा होगी? 

,

वीिडयो उ�र देख�

Rate = k[A]1 / 2[B]2[C]0

18. अ�भि�या,  Products �न� वेग �नयम का पालन करती है:  

.  

य�द A का स��ण दोगुना तथा B का स��ण आधा कर �दया जाये तो अ�भि�या के वेग पर �ा

�भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

A + B →

Rate = k[A][B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_S0JMg0whsjHD
https://dl.doubtnut.com/l/_rqQcHjcrbKwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_quXKrTj46IeI
https://dl.doubtnut.com/l/_43nIMzqvCY3m
https://dl.doubtnut.com/l/_2vXV0Xt90pvo


19. ��तीय कोिट क� अ�भि�या के �लए दर �सथर�क के मा�क बताइये।

वीिडयो उ�र देख�

20. एक अ�भि�या के योग �सथर�क क� इकाई  है। इस अ�भि�या क� कोिट �ा

होगी?

वीिडयो उ�र देख�

time− 1

21. अ�भि�या,  के �लए A का स��ण जब 27 गुना िकया जाता है तो अ�भि�या का

वेग तीन गुना हो जाता है। इस अ�भि�या क� कोिट �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

2A → A2

22. अ�भि�या,  Products के �लए A के स��ण को दोगुना करने पर दर दोगुनी

हो जाती है िक�ु B के स��ण क� दोगुना करने पर यह अप�रव�त�त रहती है। इस अ�भि�या के

�लए दर �नयम तथा है?

वीिडयो उ�र देख�

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_2vXV0Xt90pvo
https://dl.doubtnut.com/l/_ub3bZTGQa9PM
https://dl.doubtnut.com/l/_JwblGHXk7djT
https://dl.doubtnut.com/l/_QEfni4LfopAX


23. ��तीय कोिट क� एक गैसीय अ�भि�य के �लए वेग �स�ानक के मा�क �ा ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

24. अ�भि�या,  उ�ाद, एक शू� कोिट क� अ�भि�या है। य�द A के स��ण को तीन

गुना कर �दया जाये तो अ�भि�या क� दर िकस �कार �भा�वत होगी?

वीिडयो उ�र देख�

A →

25. एक तृतीय कोिट क� अ�भि�या के �लए दर �सथर�क के मा�क बताइये।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक अ�भि�या क� �लए �सथर�क क� इकाई mol  है। इस अ�भि�या क� कोिट

�ा है?

वीिडयो उ�र देख�

L− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QEfni4LfopAX
https://dl.doubtnut.com/l/_77VvVp4j3R1S
https://dl.doubtnut.com/l/_32bZD5st42JN
https://dl.doubtnut.com/l/_4S4ObqlfSSEs
https://dl.doubtnut.com/l/_aSshdBvKyYGg


27. अ�भि�या,  Products के �लए वेग �सथर�क का मान 

 है। य�द A का स��ण आधा कर �दया जाये तो इसके वेग पर

�ा �भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

A →

5.6 × 10− 3mol − 1Ls− 1

28. एक �थम कोिट क� अ�भि�या क� अ��-आयु अ�भकारक के स��ण से िकस �कार

स���त है?

वीिडयो उ�र देख�

29. �थम कोिट अ�भि�या के �लए  तथा t के म� आरे�खत �ाफ क� आकृ�त िकस

�कार स���त है?

वीिडयो उ�र देख�

log10[A]

https://dl.doubtnut.com/l/_aSshdBvKyYGg
https://dl.doubtnut.com/l/_7oToUbfijHm9
https://dl.doubtnut.com/l/_DpGlJdDlE1X3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ir2mwDX35Fhv


30. य�द  तथा समय के म� आरे�खत �ाफ तृणा�क �वणता के साथ सीधी रेखा है

तो इस अ�भि�या क� कोिट �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

log10[A]

31. अ�भि�या क� दर को �भा�वत करने वाले कारक� के नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

32. अ�भि�या के वेग तथा �व�श� अ�भि�या वेग म� �ा अंतर है?

वीिडयो उ�र देख�

33. �थम कोिट अ�भि�या के �लए  तथा समय के म� आरे�खत �ाफ एक सीधी रेखा

है। इस �ाफ क� �वणता तथा अ�भि�या के वेग �सथर�क म� �ा स�� है?

वीिडयो उ�र देख�

log10 C

https://dl.doubtnut.com/l/_dsQzP47I5MQG
https://dl.doubtnut.com/l/_iBM1dYU4bQBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hSQM4oEVkPXz
https://dl.doubtnut.com/l/_XE77HYxLEjiN
https://dl.doubtnut.com/l/_6f8NXgvog6Zz


34. �थम कोिट क� अ�भि�या का वेग �सथर�क, अ�भि�या के अ�� -आयुकाल से िकआ �कार

स�ं�धत होता है?

वीिडयो उ�र देख�

35. य�द एक �थम कोिट अ�भि�या म� भाग लेने वाले एक अ�भकारक का �ार��क स��ण

 है तो n अ��- आयु के पाश-चात अ�भकारक क� िकतनी मा�ा रह जाएगी?

वीिडयो उ�र देख�

[A]0

36. िकस अ�भि�या क� �ग�त को उसके ग�तज अ�न हेतु िकस �कार मािपत िकया जाता है?

उ�र देख�

37. दर तथा  का आरेख सीधी रेखा होने पर अ�भि�या क� कोिट �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

[A]2

https://dl.doubtnut.com/l/_6f8NXgvog6Zz
https://dl.doubtnut.com/l/_sq0qjTE7gcKq
https://dl.doubtnut.com/l/_LtAspO7nwYV4
https://dl.doubtnut.com/l/_u8ElhR2PSg1O
https://dl.doubtnut.com/l/_ERgdiNVsxpRI


38. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए समाक�लत वेग समीकरण �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

39. n कोिट क� अ�भि�या क� अ�� - आयु अ�भकारक के �ार��क स��ण से िकस �कार

स�ं�धत होती है?

वीिडयो उ�र देख�

40. अ�भि�या के ताप गुण�क से �ा समझते है?

वीिडयो उ�र देख�

41. अ�भि�या क� देहली ऊज� को प�रभािषत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ERgdiNVsxpRI
https://dl.doubtnut.com/l/_SvMCPG87iaDS
https://dl.doubtnut.com/l/_dQLCEQFgZTmg
https://dl.doubtnut.com/l/_WGxgrFHHRwsR


42. अ�भि�या क� सि�यण ऊज� को प�रभािषत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

43. एक अ�भि�या के �लए  तथा X के म� �ाफ रेखीय है। इसक� �वणता 

 है। इसम� X �ा दश�ता है?

वीिडयो उ�र देख�

log10 k

−
Ea

2.303R

44. आरही�नयम समीकरण �ल�खए तथा �यु� श�ावली क� �ा�ा क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

45. अ�भि�या क� आ��कता को प�रभािषत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vjOUCaQZZ1WY
https://dl.doubtnut.com/l/_J99jefL3xOw7
https://dl.doubtnut.com/l/_7895oc6yC5Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_hFm0lDV2uqVy


46. �ा जिटल अ�भि�याओ ंक� आ�णवकता अ�भि�या क� �े�शयो�म�त के �ारा �ात क� जा

सकती है?

वीिडयो उ�र देख�

47. जिटल अ�भि�याओ ंम� कुल अ�भि�या वेग को िकस सोपान �ारा �नध��रत िकया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

48. छ्दम एका�ण�क अ�भि�या को एक उदारहण देकर समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

49. वेग �नध��रत पद से आप �ा समझते है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HoR9jcnLjSjT
https://dl.doubtnut.com/l/_KbV5yF5KyG2r
https://dl.doubtnut.com/l/_oDPBiVYY2yDb
https://dl.doubtnut.com/l/_j9XhrSJrmkQ2


लघु उ�र�य �कार के �शन

50. एक अ�भि�या तीन पद� म� पूण� होती है। इनमे से एक पद मंद तथा दो पद ती� है।

अ�भि�या का वेग िकस पर पद �ारा �नध��रत होता है?

वीिडयो उ�र देख�

51. एक अ�भि�या के �लए वेग �नयम �न� है: 

Rate   

�न� म� से कौन-सा �नकाय सबसे ती� गीत से ि�या करेगा? 

(a) 1 लीटर के बत�न म� A का एक मोल तथा B के 2 मोल 

(b) 500 मीटर के बत�न म� A के दो मोल तथा B का 1 मोल 

( c) 2 लीटर के बत�न म� A के तीन मोल तथा B के 2 मोल।

वीिडयो उ�र देख�

= k[A][B]2

1. रासाय�नक बलग�तक� क� �ा�ा क��जये। रासाय�नक अ�भि�याओ ंके ग�तज अ�न का

�ा मह� है?

https://dl.doubtnut.com/l/_DGnlg2Q4mkg6
https://dl.doubtnut.com/l/_pUgjBfQtE3BM
https://dl.doubtnut.com/l/_3eiK2wPa0DrE


वीिडयो उ�र देख�

2. अ�भि�या क� दर को प�रभािषत क��जये। औसत तथा ता��णक दर� क� �ा�ा क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

3. �न� अ�भि�याओ ंके �लये सभी अ�भकारक� तथा उ�ाद� के पद� म� औसत तथा ता��णक

दर को �� क��जये। 

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

2NO + Br2 → 2NOBr

4NH3(g) + SO2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

4. िकसी �ण �वशेष पर अ�भि�या क� ता��णक दर को िकस �कार वय� िकया जा सकता

है? �ाफ के �ारा समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3eiK2wPa0DrE
https://dl.doubtnut.com/l/_yXwzhyAeMjjK
https://dl.doubtnut.com/l/_sqvzKX82VoXM
https://dl.doubtnut.com/l/_fqEoDmoSObRa
https://dl.doubtnut.com/l/_VoeIG1t1WKOX


5. अ�भि�या के वेग को �भा�वत करने वाले �व�भ� कारक� क� �ा�ा क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक उ��ेरक िकसी अ�भि�या के वेग को िकस �कार बढ़ता है?

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत क� �ा�ा क��जये: 

(a) ठोस क� तुलना म� उसका चूण� तेजी से ि�या करता है। 

(b) अ�भकारक� क� स��ण बढ़ाये जाने पर अ�भि�या का वेग �ाय: बढ़ता है।

वीिडयो उ�र देख�

8. वेग �नयम �ा है इसका �ा मह� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VoeIG1t1WKOX
https://dl.doubtnut.com/l/_NkM6uF9oIAzx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdYSNG0zMi9j
https://dl.doubtnut.com/l/_skYnjYjp5ZcW
https://dl.doubtnut.com/l/_MI4Oi1wBtYM8


9. अ�भि�या  का वेग क� �ा�ा �न� से आधार पर क��जये-  

(a)  के स��ण म� प�रवत�न,  

(ii)  के स��ण म� प�रवत�न।

उ�र देख�

2NO2O5 → 4NO2 + O2

N2O5

O2

10. �व�श� अ�भि�या वेग से �ा �ा समझते है? n कोिट क� अ�भि�या के �लए इसके

मा�क� क� �ु��ी क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

11. वेग सीथर�क �ा है? �थम, ��तीय तथा तृतीय कोिट क� अ�भि�याओ ं के �लए इसके

मा�क� क� �ु��� क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

12. वेग सीथर�क के �ा ल�ण होते है? यह अ�भि�या वेग से िकस �कार �भ� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MI4Oi1wBtYM8
https://dl.doubtnut.com/l/_buDE6UfXfFvT
https://dl.doubtnut.com/l/_sVNdAu7hKTSf
https://dl.doubtnut.com/l/_V1AahzQTuxFC


13. अ�भि�या क� कोिट से �ा अ�भ�ाय है? अ�भि�या के वेग �नयम से इसे िकस �कार �ात

िकया जा सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

14. अ�भि�या,  Products के �ायो�गक अ�न के आधार पर �न�

�े�ण �ा� होते है- 

A का स��ण दोगुना करने पर अ�भि�या के वेग पर कोई �भाव नह� पड़ता है। 

(b) B का स��ण दोगुना करने पर अ�भि�या का वेग आधा रहा जाता है। 

(c ) C का स��ण दोगुना करने पर अ�भि�या का वेग 8 गुना बढ़ जाता है। 

अ�भि�या के �लए वेग �नयम को बताइये तथा अ�भि�या क� कोिट का �नध�रण क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

aA + bB + cC →

15. आ��कता तथा अ�भि�या क� कोिट के मु� अंतर� को �� क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V1AahzQTuxFC
https://dl.doubtnut.com/l/_YqKTXDJggR0R
https://dl.doubtnut.com/l/_aPqQjap3mi8u
https://dl.doubtnut.com/l/_gWMRDaH261HK


16. �न��ल�खत अ�भि�याओ ं के �लए ��ेक अ�भकारक के सापे� कोिट तथा अ�भि�या क�

कुल कोिट बताइये- 

(a)  Rate   

(b) , Rate   

(c )  Rate =

वीिडयो उ�र देख�

2NO2(g) → 2NO(g) + O2(g), = k[NO2]2

H2O2 + 3I − + 2H + → 2H2O + I −
3 = k[H2O2][I − ]

CHCl3(g) + Cl2(g) → (C)Cl4(g) + HCl(g),

k[CHCl3][Cl2]1 / 2

17. �थम कोिट अ�भि�या के वेग सीथर�क क� इकाई �ा है? �थम कोिट अ�भि�या के तीन

उदाहरण देते हुए उनके वेग �ंजक को �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

18. अ�भक�लत वेग के �नयम समीकरण क� साहयता से �थम कोिट अ�भि�या के �लए

समाक�लत वेग समीकरण क� �ुतप�त क��जये। यह वेग �सथर�क से िकस �कार स���त

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_gWMRDaH261HK
https://dl.doubtnut.com/l/_4NTwlZWw5H5U
https://dl.doubtnut.com/l/_XJuP6ODMxowc
https://dl.doubtnut.com/l/_CYbImYNVWZrU


वीिडयो उ�र देख�

19. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए अध�-आयुकाल के �ंजक क� वायुतप�त क��जये तथा यह

भी दश�इए क� वह �ार��क स��ता पर �नभ�र नह� करता है।

वीिडयो उ�र देख�

20. �थम कोिट क� अ�भि�या के लये �ंजक  क� �ुतप�त क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

Ct = C0e
−kt

21. अ�भिकय� क� अध�-आयुकाल का �ा अथ� है? �थम कोिट अ�भि�या के �लए अध�-आयु का

मान वेग �सथर�क से िकस �कार स�ं�धत होता है?

वीिडयो उ�र देख�

22. �थम कोिट िक अ�भि�या के मह�पूण� ल�ण� क वण�न क��जये।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_CYbImYNVWZrU
https://dl.doubtnut.com/l/_zqh8l6thqnDU
https://dl.doubtnut.com/l/_mcSiHXffewO5
https://dl.doubtnut.com/l/_JiTrZB4T6CVw
https://dl.doubtnut.com/l/_vWvFn1OKOWdO


वीिडयो उ�र देख�

23. �थम कोिट िक अ�भि�या के �लए ग�तज अ�न िकस �कार िकया जाता है? अपने उ�र

को एक उपयु� उदारहण स�हत समझाइये।

वीिडयो उ�र देख�

24. रेिडयोए��व �वघटन के �लए �वघटन सीथर�क का मा�क �ा होते है? यह एक समा�

�थम कोिट क� अ�भि�या के वेग �स�ानक से िकस �कार �भ� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

25. �थम कोिट क� अ�भि�या क� कोिट के �नध�रण का �ािफक �व�ध का वण�न क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

26. अ�भि�या क� कोिट को �नध��रत करने क� समाक�लत वेग �व�ध क� �ा�ा क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vWvFn1OKOWdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Babk8rNCpuIC
https://dl.doubtnut.com/l/_F4om2VF8NqHg
https://dl.doubtnut.com/l/_ngx8Kxet7MQH
https://dl.doubtnut.com/l/_UW8OCul54iYO


वीिडयो उ�र दख

27. एक �थम कोिट अ�भि�या क� कोिट को �नध��रत करने क� समाक�लत वेग �व�ध क�

�ा�ा क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

28. िकसी अ�भि�या का अ��- आयु अ�भकारक के �ार��क स��ण से िकस �कार स�ं�धत

होती है? �थम कोिट क� अ�भि�या क� कोिट के �नध�रण क� अ��- आयु �व�ध का वण�न

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

29. अ�भि�या क� अ�� -आयु �ा होती है? एक �थम कोिट अ�भि�या के �लए अ��- आयु तथा

वेग सीथर�क के म� स�� क� �ु��ी क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UW8OCul54iYO
https://dl.doubtnut.com/l/_RrmwXjspvdgx
https://dl.doubtnut.com/l/_jwCWo66FkyQy
https://dl.doubtnut.com/l/_uPuwzD0c8iJ4


30. �न��ल�खत क� �ा�ा क��जये: 

(i) एक �ाम लकड़ी के टुकड़े क� तुलना म� एक �ाम लकड़ी का बुरादा अ�धक ती� ग�त से

जलता है। 

(ii) 10 K ताप बढ़ाये जाने पर कण� को ग�तज ऊज� यदाकदा ही दोगुनी हो प�त है लेिकन ताप

क� यह वृ�� अ�भि�या के वेग को लगभग दोगुना कर देती है।

वीिडयो उ�र देख�

31. रासाय�नक अ�भि�या के वेग पर ताप का �ा �भाव पड़ता है? ताप गुण�क को प�रभािषत

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

32. �न��ल�खत श�� क� �ा�ा क��जये: 

(i) ऊज� अवरोध, तथा 

(ii) अ�भ�व�ास अवरोध।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PLV8cxyALwy0
https://dl.doubtnut.com/l/_jID6IHkycAOM
https://dl.doubtnut.com/l/_07bmvF534IE7


33. िकसी अ�भि�या क� देहलीज ऊज� तथा सि�यण ऊज� से आप �ा समझते है? �व�भ�

अ�भि�याएं �भ�-�भ� वेग से �� से �� स�न होती है?

वीिडयो उ�र देख�

34. संघ� �स��त के अनुसार ताप बढ़ाने जाने पर अ�भि�या का वेग िकस �कार बढ़ता है?

वीिडयो उ�र देख�

35. सि�यण जिटल का �ा अथ� है?

वीिडयो उ�र देख�

36. आरही�नयम समीकरण क� सहायता से अ�भि�या क� सि�यण ऊज� िकस �कार �नध��रत

क� जाती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VMcuaUKHJloK
https://dl.doubtnut.com/l/_2I4EqCn573li
https://dl.doubtnut.com/l/_G5hr9VpvOcwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nnK9o1p7sz6w
https://dl.doubtnut.com/l/_BwTMgOTpPSA8


37. अ�भि�या क� आ��कता से आप �ा समझते है? जिटल अ�भि�याओ ं के �लए इसका

�नध�रण िकस �कार िकया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

38. अ�भि�या क� कोिट तथा इसक� आ��कता के म� �ा अंतर है?

वीिडयो उ�र देख�

39. उपयु� उदहारण क� साहायता से �� क��जये क� अ�भि�या क� कोिट इसक� आ�णवकता

से िकस �कार �भ� होती है?

वीिडयो उ�र देख�

40. आ�णवकता तथा अ�भि�या क� कोिट से �ा तातपय� है? समझाइये क� �न��ल�खत

अ�भि�या म� इनके मान �भ� �� है? 

वीिडयो उ�र देख�

CH3COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_BwTMgOTpPSA8
https://dl.doubtnut.com/l/_5iiSHTfaqvbr
https://dl.doubtnut.com/l/_96FLyqaoXLRA
https://dl.doubtnut.com/l/_2vZ32ZlQpjfK


�व�ृत उ�र�य �कार के �शन

वीिडयो उ�र देख�

41. छ� एका�नक अ�भि�याएं �ा होती है? दो उदारहण दी�जये।

वीिडयो उ�र देख�

42. अ�भि�या,  के �लए वेग �नयम �न� �कार है-  

वेग   

अ�भि�या क� �ग�त के दौरान F परमाणु क� ��णक उप���त दज� क� गई। अ�भि�या क�

ि�या�व�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

2NO2(g) + F2(g) → 2NO2F (g)

= k[NO2][F2]

1. अ�भि�या क� कोिट �ा होती है? यह आ��कता से िकस �कार �भ� है? �थम कोिट

अ�भि�या क� कोिट के �नध�रण के �लए िकसी एक �व�ध का वण�न क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2vZ32ZlQpjfK
https://dl.doubtnut.com/l/_ed7BVDAp21Q2
https://dl.doubtnut.com/l/_zDAlT9lxcK5B
https://dl.doubtnut.com/l/_i48PmPhoFYdJ


2.  के �वघटन के उदाहरण �ारा �� क��जये क� एक �थम कोिट क� अ�भि�या का

ग�तज अ�न िकस �कार िकया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

N2O5

3. अ�भि�या क� कोिट के �नध�रण के �लए �यु� समाक�लत वेग �नयम �व�ध का वण�न

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

4. अ�भि�या दर के कोिट का �नध�रण करने को अध�-आयु �व�ध का वण�न क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

5. अ�भि�या दर के संघ� �स��त क� �ा�ा क��जये। इस �स��त के आधार पर अ�भि�या

दर पर ताप के �भाव क� िकस �कार �ा�ा क� जा सकती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_i48PmPhoFYdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iaA1sFoQfaBM
https://dl.doubtnut.com/l/_iFQ9m0dNEd0K
https://dl.doubtnut.com/l/_1kyScJhkVxov
https://dl.doubtnut.com/l/_bn5biq8zLQlk


व�ु�न� �कार के �शन

वीिडयो उ�र देख�

6. सि�यण ऊज� �ा होती है? आरही�नयम समीकरण क� सहायता से इसक� गणना िकस

�कार क� जा सकती है?

वीिडयो उ�र देख�

7. अ�भि�या क� ि�या�व�ध से आप �ा समझते है? िकसी अ�भि�या क� ि�या�व�ध का

�नध�रण िकस �कार िकया जाता है? अपने उ�र क� पृि� एक उदाहरण स�हत क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक का��नक अ�भि�या  के �लए अ�भि�या वेग r होता है-

A. 

B. 

2A → 3C

r = −
d[A]

dt

r = −
1

2

d[A]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_bn5biq8zLQlk
https://dl.doubtnut.com/l/_jD1keuXTO1ql
https://dl.doubtnut.com/l/_nLrNfaS4AzYR
https://dl.doubtnut.com/l/_6PkMZeSzSFKt


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

r = −
1

3

d[A]

dt

r =
d[A]

dt

2. अ�भि�या का वेग ��र�क �नभ�र करता है-

A. अ�भकारक� के �ार��क स��ण पर

B. अ�भि�या के समय पर

C. ताप पर

D. अ�भि�या क� सीमा पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6PkMZeSzSFKt
https://dl.doubtnut.com/l/_hJdqlqHP8Thq


3. अ�भि�या  Products के �लए अ�भि�या क� दर �न� है-  

  

इस अ�भि�या क� कोिट होगी-

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

A + B + C →

− = k[A]1 / 2[B]1 / 3[C]1 / 4d[A]

dt

1

2

13

12

4. अ�भि�या,  Products के �लए अ�भि�या का वेग �नयम r=k[A][B] है। य�द

B को बहुत अ�धक मा�ा म� �लया जाये तो अ�भि�या क� कोिट होगी-

A. 2

B. 1

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_krFKRoraHKju
https://dl.doubtnut.com/l/_8tGuJExun8Uz


C. 0

D. �ात नह� क� जा सकती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. सु�ोस के ��तलोमन को �न� �कार �� िकया जा सकता है- 

 यह अ�भि�या है एक-

A. ��तीय कोिट अ�भि�या

B. एकआ��क अ�भि�या

C. छदम एकआ��क अ�भि�या

D. शू� कोिट अ�भि�या

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

C12H22O11 + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_8tGuJExun8Uz
https://dl.doubtnut.com/l/_IUQAgujZ9Gqb
https://dl.doubtnut.com/l/_eJmAvoZrW52c


6.  C ताप पर अ�भि�या,  का वेग  है।

�ायो�गक �प से अ�भि�या क� दर को �न� �कार �� िकया जा सकता है- 

  

य�द अ�भकारक� के �ार��क स��ण �न� हो तो अ�भि�या के वेग �स�ानक क� गड़ना क��जये-

 तथा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25∘ 2NO + O2 → 2NO2 0.028molL− 1s− 1

r = k[NO]2[O2]

[O2] = 0.040molL− 1 [NO] = 0.010molL− 1

7.0 × 10− 2mol− 1Ls− 1

7.0 × 10− 4mol − 2L2s− 1

7.0 × 102mol − 2L2s− 1

7.0 × 103mol − 2L2s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eJmAvoZrW52c


7. अ�भि�या  के �लए �न� उपादेय �ा� होते ह�-  

  

इस अ�भि�या के �लए वेग �नयम होगा-

A. Rate 

B. Rate 

C. Rate 

D. Rate 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A + B → 2C

= k[B]3

= k[B]4

k[A][B]3

k[A]2[B]2

8.   

उपरो� अ�भि�या के �लए वेग �नयम �न� ह�- 

RCl + NaOH(aq) → ROH + NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_IZeH7lMuvmau
https://dl.doubtnut.com/l/_iWcVZrHpDZ7s


Rate   

�न� म� से कौन-सा कथन सही ह�-

A. ताप बढ़ाये जाने से वेग पर कोई �भाव नह� पड़ता ह�

B. NaOH का स��ण दोगुना करने पर वेग भी दोगुना हो जाता ह�

C. NaOH का स��ण दोगुना करने पर वेग भी दोगुना हो जाता ह�

D. RCI का स��ण आधा करने पर वेग आधा रह जाता ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

= k[RCl]

9. �थम कोिट क� एक अ�भि�या के �लए अ��- आयु मान 10 �मनट ह�। अ�भकारक के स��ण

के 0.08 M से 0.02 M म� प�रवत�न म� लगने वाला समय होगा-

A. 10 �मनट

B. 20 �मनट

C. 30 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_iWcVZrHpDZ7s
https://dl.doubtnut.com/l/_wU2R6glb7Gvo


D. 40 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10.  के �वघटन के �लए �थम कोिट वेग ��र�क का मान  ह�। इस

�वघटन के �लए अ��- आयु मान होगा-

A. 1155 s

B. 1117 s

C. 223.4 s

D. 160.9 s

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

N2O5 6 × 10− 4s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wU2R6glb7Gvo
https://dl.doubtnut.com/l/_38hxvcY7JSVy


11. एक शु� कोिट अ�भि�या के �लए-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝
1

a

t1 / 2 ∝ a2

t1 / 2 ∝
1

a2

12. एक गै�सक अ�भि�या के �लए वेग �ंजक r=k[A][B] ह�। य�द बत�न के आयतन का मान

�ार��क आयतन के मान से एक-चौथाई कर �दया जाये तो �ार��क वेग क� तुलना म� नए वेग

का मान होगा-

A. 

B. 

C. 8

1

10

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_By8T7nf8llY0
https://dl.doubtnut.com/l/_FVem21Fo3RMB


D. 16

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. �थम कोिट अ�भि�या के  भाग के पूण� तथा आधे भाग के पूण� होने म� लगने वाले समय

का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3

4

4: 3

3: 2

2: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FVem21Fo3RMB
https://dl.doubtnut.com/l/_tU4lwfowpeoS


14.  तथा  के म� आरे�खत �ाफ क� �वणता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

log10 k
1

T

Ea

R

−
Ea

R

Ea

2, 303R

−
Ea

2.303R

15. य�द  तथा t के म� �ाफ ऋणा�क �वणता के साथ एक सीधी रेखा ह� तो

अ�भि�या क� कोिट होगी-

A. शु�

B. �थम

C. ��तीय

D. तृतीय

log10[A]

https://dl.doubtnut.com/l/_SSxwcK1EkZmn
https://dl.doubtnut.com/l/_ywIBmPcmw7X7


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16.  कोिट अ�भि�या के �लए पदाथ� के आधे भाग को �वघिटत होने म� लगने वाला समय

�न� के �ु�मानुपाती होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

nth

an+ 1

an− 1

an− 2

an

17. य�द अ�भकारक का �ार��क स��ण दोगुना कर �दया जाये तो अ�� - अ�भि�या का समय

भी दोगुना हो जाता ह�। इस अ�भि�या क� कोिट होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_ywIBmPcmw7X7
https://dl.doubtnut.com/l/_Nt94qfGCEVgw
https://dl.doubtnut.com/l/_jBEaHvOu0xiI


A. शु�

B. �थम

C. ��तीय

D. तृतीय

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18.  C ताप पर िकसी रासाय�नक अ�भि�या के �लए वेग ��र�क , सि�यण ऊज� तथा

आरही�नयस पैरामीटर के मान �मश:  तथा 

 ह�।  पर वेग ��र�क का मान होगा-

A. 

B. 

C. अनंत

D. 

25∘

3.0 × 10− 4s− 1, 104.4kJmol− 1

6.0 × 1014s− 1 T → ∞

2.0 × 1018s− 1

6.0 × 1014s− 1

3.6 × 1030s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jBEaHvOu0xiI
https://dl.doubtnut.com/l/_e3NerXmYLZUd


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. �नमि�ल�खत म� से कौन-सा कथन स� नह� ह�?

A. अ�भि�या के अंत म� उ�ेरक रासाय�नक �प से अप�रव�त�त �ा� नह� हो सकता।

B. उ�ेरक सामा�त: रासाय�नक अ�भि�या को �ारंभ नह� करता ह�।

C. अ�भि�या को उ�े�रत करने के �लए उ�ेरक क� सू� मा�ा पय�� होती ह�।

D. उ�ेक क� ि�या �व�श� होती ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20. डाइऐजो�नयम लवण का �वघटन �न� �कार होता ह�- 

  C6H5N
+

2 Cl− → C6H5Cl + N2

https://dl.doubtnut.com/l/_e3NerXmYLZUd
https://dl.doubtnut.com/l/_4V2QsgeBLUBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FLJJY4gIGw90


 C ताप पर जब लवण का स��ण दोगुना िकया जाता ह� तो  दोगुने वेग से �नकलती ह�।

अतएव,

A. यह एक �थम कोिट अ�भि�या ह�

B. यह एक ��तीय कोिट अ�भि�या ह�

C. यह लवण के �ार��क स��ण पर �नभ�र नह� करती ह�

D. यह एक शू� कोिट अ�भि�या ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0∘ N2

21. अ�भि�या  म� अ�भकारक� का स��ण चार गुना करने पर अ�भि�या का वेग

दोगुना हो जाता ह�। इस अ�भि�या क� कोिट होगी-

A. 0

B. 2

C. 

A → B

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FLJJY4gIGw90
https://dl.doubtnut.com/l/_Sgd83gaQ8HOv


D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. सु�ोज का ��तलोमन �थम कोिट अ�भि�या ह� और इसम� पोलेर�मीटर �ारा �ु�वत �काश

के घूण�न म� प�रवत�न का मापन करते ह�। य�द  तथा  समय पर घूण�न के

मान �मश:  तथा  हो तो इस �थम कोिट अ�भि�या को �न� �कार �� िकया जा

सकता ह�-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

t = ∞, t = t t = 0

r∞ , rt r0

k = loge( )
1

t

rt−r∞

r0 − r∞

k = loge( )
1

t

r0 −r∞

rt − r∞

k = loge( )
1

t

r∞ −r0

r∞ − rt

k = loge( )
1

t

r∞ −rt

r∞ − r0

https://dl.doubtnut.com/l/_Sgd83gaQ8HOv
https://dl.doubtnut.com/l/_EHgikp5ZLtUt


23. िकसी अ�भि�या म� भाग लेने वाले अणुओ ंके �लए आव�क �ूनतम ऊज� को कहते ह�-

A. ग�तज ऊज�

B. ���तज ऊज�

C. देहली ऊज�

D. सि�यण ऊज�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. िकसी अ�भि�या के एकल पद म� भाग लेने वाले अ�भकारक� क� सं�ा दश�ती ह�-

A. अ�भि�या क� अ�ीवकता को

B. अ�भि�या क� ि�या�व�ध को

C. अ�भि�या क� कोिट को

D. उपरो� सभी को

https://dl.doubtnut.com/l/_aDNmpxjDOapm
https://dl.doubtnut.com/l/_VLIFo6xoQdFw


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25. अ�भि�या  के मौ�लक सोपान �ारा यह �ात होती ह� क� यह

तृतीय कोिट गी�तक� �द�श�त करती ह� । अ�भि�या क� आ�णवकता होगी-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2Na + Cl2 → 2NaCl

26. अनेक अ�भि�याएं एक से अ�धक सोपान� म� होती ह�। इस �कार क� अ�भि�याओ ंक� कुल

कोिट पता क� जाती ह�-

https://dl.doubtnut.com/l/_VLIFo6xoQdFw
https://dl.doubtnut.com/l/_67eA83iAEzbw
https://dl.doubtnut.com/l/_6bm8P1x114lg


A. सबसे मंद सोपान �ारा

B. सबसे ती� सोपान �ारा

C. सोपान क� अ�ीव�ा �ारा

D. �व�भ� सोपान� क� कोिट �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. आरही�नयस समीकरण के अनुसार अ�भि�या के वेग ��र�क का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उ�र देख�

Ae ( −Ea ) /RT

AeEa/Rt

Ae−RT /Ea

AeRT /Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_6bm8P1x114lg
https://dl.doubtnut.com/l/_IHqhBypTBJt6


28. �थम कोिट क� एक अ�भि�या 32 �मनट म�  पूण� होती ह�। इस अ�भि�या के 

पूण� होने म� लगने वाले समय का मान होगा-

A. 4 �मनट

B. 8 �मनट

C. 24 �मनट

D. 16 �मनट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

75 % 50 %

29. अ�भि�या  के �लए वेग �नयम

�न� ह�- 

Rate   

य�द स��ण को मोल/लीटर म� वय� िकया जाये तो k क� इकाई होगी-

(C)Cl3CHO + Na → CHCl3 + NO + CO

= k[(C)Cl3CHO][NO]

https://dl.doubtnut.com/l/_IHqhBypTBJt6
https://dl.doubtnut.com/l/_7XhrMCbua1yd
https://dl.doubtnut.com/l/_VsDU9zZGKD66


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

mol − 2L2s− 1

molL− 1s− 1

mol − 1Ls− 1

s− 1

30. रासाय�नक अ�भि�या,  के �लए वेग �नयम �न� है-  

Rate   

वेग �नध��रत करने वाला पद होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

2NO2Cl → 2NO2 + Cl2

= k[NO2Cl]

2NO2Cl → 2NO2 + 2Cl

NO2 + Cl2 → NO2Cl + Cl

NO2Cl + Cl → NO2 + Cl2

NO2Cl → NO2 + Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_VsDU9zZGKD66
https://dl.doubtnut.com/l/_9U9oyUFiAsH3


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. �थम कोिट क� एक अ�भि�या 72 �मनट म� 75 % पूण� होती है। कब आधी (50%)

अ�भि�या पूण� हुई?

A. 36 �मनट म�

B. 48 �मनट म�

C. 52 �मनट म�

D. 144 �मनट म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. य�द िकसी �थम कोिट क� अ�भि�या का  �मनट म� पूण� हुआ हो, तो इसके 

 पूण� होने म� लगने वाला समय होगा- 

90 % , 90

50 % (log2 = 0.30)

https://dl.doubtnut.com/l/_9U9oyUFiAsH3
https://dl.doubtnut.com/l/_OvKxTomfP43q
https://dl.doubtnut.com/l/_5gCpROAXktTL


A. 30 �मनट

B. 36 �मनट

C. 50 �मनट

D. 27 �मनट।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

33. �न� म� कौन-सी अ�भि�या आभासी एकाणुक ह�?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

H2 + Cl2 → 2HCl

CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH

2FeCl3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

CH3COOCH3 + H2O
H +

−−→ (CH3COOH) + CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_5gCpROAXktTL
https://dl.doubtnut.com/l/_CVaWqan09xg0


34. शू� कोिट क� अ�भि�या के �लए �न��ल�खत म� से कौन-सा सू� सही है?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝
1

a

t1 / 2

0.693

k

t1 / 2 ∝ a0

35. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए ��र�क तथा अ�� -आयुकाल म� स�� है-

A. 

B. 

C. 

t1 / 2 =
0.693

k

k =
t1 / 2

0.693

t1 / 2 = 0.0693k

https://dl.doubtnut.com/l/_CVaWqan09xg0
https://dl.doubtnut.com/l/_nZaTiqclf99a
https://dl.doubtnut.com/l/_rgHIlv6U91of


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

t1 / 2 =
k

0.693

36.  क� अ�भि�या क� कोिट है-

A. शु�

B. �थम

C. ��तीय

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

∝ [a]0dx

dt

37. �थम कोिट क� अ�भि�या म� अ��-आयु के �लए समीकरण है-

https://dl.doubtnut.com/l/_rgHIlv6U91of
https://dl.doubtnut.com/l/_nu9k584d56He
https://dl.doubtnut.com/l/_WGtrMsbjp35F


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

t1 / 2 = 0.602/k

t1 / 2 = k/0.602

t1 / 2 = k/0.693

t1 / 2 = k/0.602

38. �थम कोिट, अ�भि�या के वेग �नयत�क का मा�क है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

MolL− 1 sec− 1

LMol− 1 sec− 1

sec− 1

MolL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WGtrMsbjp35F
https://dl.doubtnut.com/l/_LwRUIg6EEG6c


39. �थम कोिट अ�भि�या के वेग �सथर�क तथा अ��-आयु म� स�� ह�-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

t1 / 2 =
0.6932

k

t1 / 2 =
k

0.6932

k =
t1 / 2

0.6932

t1 / 2 = k + 0.6932

40. ि�याकार� पदाथ� के �ार��क स��ण को दोगुना करने पर एक शू� कोिट क� अ�भि�या

क� अ��-आयु

A. तीन गुना हो जाती है

B. दोगुना हो जाती है

C. आधी रह जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LwRUIg6EEG6c
https://dl.doubtnut.com/l/_5hdfTPuZyikU
https://dl.doubtnut.com/l/_zyo3SGBcpHel


स� अस� �कार के �शन

D. अप�रव�त�त रहती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. एक अ�भि�या क� दर के मा�क  होते है।

वीिडयो उ�र देख�

molL− 1s− 1

2. औसत वेग अ�भि�या के वा��वक वेग को �द�श�त करता है।

वीिडयो उ�र देख�

3. ता��णक वेग 

वीिडयो उ�र देख�

= ( � � � � � � )
Δ t→ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zyo3SGBcpHel
https://dl.doubtnut.com/l/_X98MnZz6W1uI
https://dl.doubtnut.com/l/_AjhA1VSkojLE
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1jZfTBIqpfK


4. स��ता तथा समय के आरेख म� िकसी �नशचत �बदं ुपर व� क� �वणता उस �ण अ�भि�या

क� ता��णक दर को दश�ती है।

उ�र देख�

5. अ�भि�या क� दर अ�भकारक� के स��ण म� वृ�� के साथ घटती है।

वीिडयो उ�र देख�

6. उ�ेरक अ�भि�या के ऊज� अवरोध को कम कर देता है।

वीिडयो उ�र देख�

7. अ�भकारक का ठोस �प इसके चू�ण�त �प क� अपे�ाकृत ती� ग�त से ि�या करता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1jZfTBIqpfK
https://dl.doubtnut.com/l/_0AtFDxv74U1s
https://dl.doubtnut.com/l/_N7xToL2cufYw
https://dl.doubtnut.com/l/_YMh34H85MTwx
https://dl.doubtnut.com/l/_xewy8rQuQfaf
https://dl.doubtnut.com/l/_SvfGj08yo91R


8. अ�भि�या के दर �नयम क� �ु��त सामा�त: अ�भि�या क� �ोनया�शयो�म�त �ारा क�

जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

9. अ�भि�या का कोिट का �नध�रण इसके दर �नयम क� सहायता से िकया जा सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

10. दर �सथर�क के �व�श� अ�भि�या वेग भी कहा जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

11. n कोिट क� अ�भि�या के �लए दर �सथर�क के मा�क  है।

वीिडयो उ�र देख�

moln− 1L1 −ns− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SvfGj08yo91R
https://dl.doubtnut.com/l/_c0cXJBHdhJDV
https://dl.doubtnut.com/l/_xhc6zVQ4UvYX
https://dl.doubtnut.com/l/_4siVoaP1JoSw


12. िकसी अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क को मान सदैव �सथर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

13. िकसी अ�भि�या क� कोिट का मान शु�, �भाजी अथवा तृणा�क भी हो सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

14.  क� �वघटन अ�भि�या,   

एक �थम कोिट भी अ�भि�या है।

वीिडयो उ�र देख�

H2O2 2H2O2 → 2H2O + O2

15. मे�थल एसीट�ट का अ� क� उप���त म� जल – अपघटन िकस कोिट क� अ�भि�या है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_19exh5smywsp
https://dl.doubtnut.com/l/_P5xzjAWSoXmq
https://dl.doubtnut.com/l/_WoVxr8rQsF73
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm7V5edR6S2c


16. ��तीय कोिट क� गैसीय अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क का मा�क  है।

वीिडयो उ�र देख�

atm− 2s− 1

17. शु� कोिट क� गैसीय अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क का मा�क  है।

वीिडयो उ�र देख�

atms− 1

18. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए .

वीिडयो उ�र देख�

[A]0 = [A]e−kt

19. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए दर तथा स��ता के म� ख�चे गए आरेख म� �ा� सीधी

रेखा का �वणता अ�भि�या के वेग �सथर�क को दश�ती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6eGkbDMYRzXi
https://dl.doubtnut.com/l/_T7Sfeg0MlAgI
https://dl.doubtnut.com/l/_TDt7BkC83LDu
https://dl.doubtnut.com/l/_nSNTebjMNt94


20. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए अ��-आयु अ�भकारक� के �ार��क स��ण पर �नभ�र

करती है।

वीिडयो उ�र देख�

21.  के �वघटन का ग�तक� अ�न �न�शचत संय�ालोन पर नाइट� ोजन के मु� हुए

आयतन का मापन करके िकया जा सकता है।

उ�र देख�

NH4NO2

22. य�द दर तथा  के म� �खचंा गया आरेख एक ख�ची एक सीधी रेखा हो तब अ�भि�या

��तीय कोिट क� होती है।

वीिडयो उ�र देख�

[A]2

23. समाक�लत दर �नयम अवक�लत दर �नयम का समाक�लत �प है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4SuCkRgZAVVs
https://dl.doubtnut.com/l/_2My2HjkM0EUe
https://dl.doubtnut.com/l/_9HrE1YVqkzOW
https://dl.doubtnut.com/l/_NUb3pxOpJMw5


24. ��तीय कोिट क� अ�भि�या क� अ��-आयु अ�भकारक के स��ण के वग� के �ु�मानुपाती

होती है।

वीिडयो उ�र देख�

25. ि�याकार� अणुओ ंके म� होने वाले सभी संघ� �भावी होते है तथा रासय�नक प�रवत�न

उतप� करते है।

वीिडयो उ�र देख�

26. उ� सि�यण ऊज� वाली अ�भि�या कम सि�यण ऊज� वाली अ�भि�या क� अपे�ा ती�

होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NUb3pxOpJMw5
https://dl.doubtnut.com/l/_YhhbFr6DTAiN
https://dl.doubtnut.com/l/_c4U6iwi0Vxpk
https://dl.doubtnut.com/l/_FEPCpzyOENh3


27.  को T के साथ आरे�खत करने पर �ा� रेखा क� �वणता  के बराबर

होती है।

उ�र देख�

log10 k −
Ea

2.303R

28. अ�भि�या क� आ�णवकता सदैव इसक� कोिट के सामान होती है।

वीिडयो उ�र देख�

29. अ�भि�या क� आ�णवकता �भाजी (�भनना�क) तथा तृणा�क हो सकती है।

वीिडयो उ�र देख�

30. जिटल अ�भकारक� म� मंदतम मूल सोपान अ�भि�या क� कुल दर का �नम�ण करता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KdcERcoKunVL
https://dl.doubtnut.com/l/_NynYTjTe0qUT
https://dl.doubtnut.com/l/_xEtQimCkejDD
https://dl.doubtnut.com/l/_GmztoWEGs6Ta


�र� �ान� को भ�रये �कार के �शन

1. अ�भि�या,  के �लए ______________ 

के �वलु� होने क� दर =___________  के स�वन क� दर।

वीिडयो उ�र देख�

2N2O5(g) → 4NO2(g) + O2(g) × N2O5

× NO2

2. िकसी �न�शचत �ण पर िकसी अ�भकारक अथवा उ�ाद के स��ण म� प�रवत�न क� दर

अ�भि�या का __________ वेग कहलाती है।

वीिडयो उ�र देख�

3. सहसंयोजक अ�भकारक� यु� रासाय�नक अ�भि�याओ ंम� आबंध� का _____________ होता

है तथा ऐसी अ�भि�याएं ____________ होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3SfkoWRUCmKM
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ovz0YLYcmbw
https://dl.doubtnut.com/l/_Lg2fVXj5bP2i


4. ____________���तज ऊज� पर उ�ेरक ________बनता है अतः ...................अ�भकारक� क�

सि�यण ऊज� ____________ हो जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

5. अ�भि�या दर क� अ�भकारक� के स��ण पर �योग�क �े��त �नभ�रता को ____________ के

�प म� �� िकया जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

6. ��ेक ___________ का स��ण _______होने पर अ�भि�या का वेग �सथर�क अ�भि�या के

वेग के सामान होता है।

वीिडयो उ�र देख�

7. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क का मा�क ___________ होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D7IK84eQP1pF
https://dl.doubtnut.com/l/_IcGGhgde6RKh
https://dl.doubtnut.com/l/_1WPMxrAMiXa8
https://dl.doubtnut.com/l/_yDlMdtmJUThz


8. तृतीय कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क का मा�क ___________ होता है।

वीिडयो उ�र देख�

9. �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए  __________.

वीिडयो उ�र देख�

k = log10

2.303

t

10. �थम कोिट क� अ�भि�या क� अ��-आयु अ�भकारक� के �ार��क स��ण पर __________

नह� करती है।

वीिडयो उ�र देख�

11. �थम कोिट क� अ�भकारक� के �लए  तथा t के म� आरेख ख�चने पर �ा� रेखा

क� �वणता ___________होती है।

वीिडयो उ�र देख�

log10[A]

https://dl.doubtnut.com/l/_yDlMdtmJUThz
https://dl.doubtnut.com/l/_QCahwtAN9Ka4
https://dl.doubtnut.com/l/_dU8v0Yw3jTlC
https://dl.doubtnut.com/l/_FkJvUxAnzoeu
https://dl.doubtnut.com/l/_7IzYwve0tJC0


12. __________कोिट क� अ�भि�या क� अ��-आयु, अ�भकारक के �ार��क स��ण के

�ु�मानुपाती होती है।

वीिडयो उ�र देख�

13. ि�याकार� अ�ुओ ंके म� संघ� केवल तभी �भावी होते है जब वे ___________ ऊज� को

�ा� कर लेते है।

वीिडयो उ�र देख�

14. आरही�नयम समीकरण के अनुसार _________.

वीिडयो उ�र देख�

loge k = loge A −

15. दो या अ�धक सोपान� म� स�न होने वाली अ�भि�याएं ____________ अ�भि�याएं कहलाती

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7IzYwve0tJC0
https://dl.doubtnut.com/l/_Omd2c670Ke49
https://dl.doubtnut.com/l/_nh0dj8sT8xKh
https://dl.doubtnut.com/l/_8ahIJ4unqP5j
https://dl.doubtnut.com/l/_dA42MiFtxHOR


कथन कारण �कार के �शन

वीिडयो उ�र दख

16. जिटल अ�भि�य� का कुल वेग _________ मूल (मौ�लक) सोपान के वेग �ारा �नध��रत होता

है, �जसे __________ सोपान या पद कहते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

17. आ�णवकता एक ___________ अवधारणा ह� तथा इसका मान अ�भि�या क� _________ से

�ा� िकया जाता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

18. �थम कोिट को ऐसी अ�भि�याएं, �जनक� आ�णवकता एक से अ�धक होती ह�, _________

अ�भि�याएं कहलाती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dA42MiFtxHOR
https://dl.doubtnut.com/l/_fdKRUlihclGF
https://dl.doubtnut.com/l/_WJsBqyrBuUFg
https://dl.doubtnut.com/l/_doonNzuGAN2C
https://dl.doubtnut.com/l/_fvvbrzfTaE1O


1. कथन - अ�� �कार से चू�ण�त ठोस अपनी ठोस अव�ा क� अपे�ाकृत अ�धक ती�ता से

ि�या करता ह�। 

कारण - अ�� �कार से चू�ण�त ठोस का पृ� �े�फल होता ह�।

A. य�द �कार तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण ह�।

B. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण नह� ह�।

C. य�द कथन स� ह�, पर�ु कारण अस� है।

D. य�द कथन अस� है, पर�ु कारण स� है।

Answer: A

उ�र देख�

2. कथन - वेग �सथर�क, अ�भकारक� के �ार��क स��ण पर �नभ�र नह� करता ह�। 

कारण - �ारंभ म� अ�भि�या के यथाथ� वेग को मापा नह� जा सकता।

A. य�द �कार तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण ह�।

B. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण नह� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_fvvbrzfTaE1O
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5OnrkSGQmXd


C. य�द कथन स� ह�, पर�ु कारण अस� है।

D. य�द कथन अस� है, पर�ु कारण स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. कथन- ग�े क� शक� रा का ��तलोमन 

 एक छ्दम �थम कोिट क�

अ�भि�या ह�। 

कारण - यह अ�भि�या तनु ख�नज अ�, जैसे - HCl �ारा उ��े�रत होती ह�।

A. य�द �कार तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण ह�।

B. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण नह� ह�।

C. य�द कथन स� ह�, पर�ु कारण अस� है।

D. य�द कथन अस� है, पर�ु कारण स� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

C12H22O11 + H2O
H +

−−→ (C6H12O6 + C6H12O6)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5OnrkSGQmXd
https://dl.doubtnut.com/l/_JWYzvvr6VBXd


वीिडयो उ�र देख�

4. कथन - मंद अ�भकारक� क� सि�यण ऊज� बहुत कम होती ह�। कारण- ��ेक अ�भि�या म�

एक ऊज� अवरोध होता ह�।

A. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण ह�।

B. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण नह� ह�।

C. य�द कथन स� ह�, पर�ु कारण अस� है।

D. य�द कथन अस� है, पर�ु कारण स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. कथन - जिटल अ�भि�याओ ंका कुल वेग मंदतम मौ�लक (मूल) सोपान के वेग �ारा �नध��रत

होता ह�। कारण - ��ेक मौ�लक सोपान को मंदतम पद के पूण� होते तक �कना पड़ता ह� तथा

अ�भि�या का कुल वेग, मंदतम सोपान के वेग से अ�धक नह� हो सकता।

A. य�द �कार तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_JWYzvvr6VBXd
https://dl.doubtnut.com/l/_C3pCT5K28jDk
https://dl.doubtnut.com/l/_sbuncXrJvwfi


आंिकक �शन

B. य�द कथन तथा कारण दोन� स� ह� तथा कारण, कथन का सही ��ीकरण नह� ह�।

C. य�द कथन स� ह�, पर�ु कारण अस� है।

D. य�द कथन अस� है, पर�ु कारण स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.   

याग अ�भि�या A के सापे� �थम कोिट, B के सापे� ��तीय कोिट तथा C के सापे� शू� कोिट

अ�भि�या है। 

(i) यह अ�भि�या के �लए अवक�लत समीकरण के �प म� वेग �नयम दी�जये। (ii ) A , B तथा C

के स��ण� को दोगुना जाने पर अ�भि�या के वेग पर �ा �भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

2A + B + C → D + E

https://dl.doubtnut.com/l/_sbuncXrJvwfi
https://dl.doubtnut.com/l/_F7dvlpee01Db


2.  (g) का  तथा  म� �वघटन �थम कोिट क� अ�भि�या है। य�द 

 का �ार��क स��ण  है तो 30 �मनट के पाशचात इसका स��ण

�ा होगा? इस अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क  है।

वीिडयो उ�र देख�

N2O5 NO2(g) O2(g)

N2O5(g) 0.030molL− 1

1.35 × 10− 4s− 1

3.  C ताप पर  म�  के �वघटन म� �न� उपादेय �ा� होते है। �स� क��जये

क� यह एक �थम कोिट क� अ�भि�या है। 

उ�र देख�

48∘ (C)Cl4 N2O5

Time in minutes 10 15 20 25 ∞

Volume of O2  in mL 6.30 8.90 11.40 13.50 34.75

4.  ताप पर एक �थम कोिट अ�भि�या  पूण� होने म� 30 �मनट का समय तथा 

 C ताप पर 10 �मनट का समय लेती है।  ताप पर अ�भि�या के वेग �सथर�क क�

गड़ना क��जये तथा  म� अ�भि�या क� सि�यण ऊज� �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

27∘C 50 %

47∘ 27∘C

kJ

mol

https://dl.doubtnut.com/l/_b8vVZsgD4i4s
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ0IMHHAuF0i
https://dl.doubtnut.com/l/_tEKoEHl29nvF
https://dl.doubtnut.com/l/_RlDpOMqfNPkJ


5. दो अ�भि�याएं (i)  Products तथा (ii)  Products �थम कोिट ग�तक� का

पालन करती है। अ�भि�या (i) का ताप 300 K से 310 K बढ़ाये जाने पर अ�भि�या का वेग

दोगुना हो जाता है। 310 K पर इस अ�भि�या के �लए अ�� -आयु का मान 30 �मनट है। इस

ताप पर A क� तुलना म� B का �वघटन दोगुना अ�धक ती� होता है। य�द अ�भि�या ( ii ) क�

सि�यण ऊज� का मान (i) क� तुलना म� आधा है तो 300 K पर अ�भि�या (ii) के �लए वेग

�सथर�क क� गड़ना क��जये।

उ�र देख�

A → B →

6.   

उपरो� अ�भि�या के �लए �न� उपादेय �ा� होते ह�- 

  

वेग �नयम �ात क��जये, तथा वेग �सथर�क के मान क� गड़ना क��जए।

उ�र देख�

H2O2(aq) + 2H − (aq) + 2I − 1(aq) → I2(aq) + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_RlDpOMqfNPkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PAR6zKax6zXG
https://dl.doubtnut.com/l/_IVQ0tOQvjtSb


7.  पर  के �थम कोिट के �वघटन क� अ��-आयु 360 �मनट ह�। इस अ�भि�या

के �लए सि�यण ऊज� का मान 200kJ  ह�।  ताप पर  अ�भि�या पूण�

होने से लगने वाले समय क� गड़ना क��जये।

उ�र देख�

380∘C H2O2

mol− 1 450∘
C 75 %

8. िकसी अ�भि�या के �लए आरही�नयम समीकरण म� A तथा  (सि�यण ऊज�) के मान

�मश:  तथा  | य�द अ�भि�या �थम कोिट का है तो िकस

ताप पर �सक� अ��- आयु 10 �मनट होगी?

वीिडयो उ�र देख�

Ea

4 × 1013s− 1 98.6kJmol − 1

9. A तथा B के म� अ�भि�या म� �न� उपादेय �मलते ह�- 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_IVQ0tOQvjtSb
https://dl.doubtnut.com/l/_PblTEysFr4eI
https://dl.doubtnut.com/l/_wWiHpx8iufZi


गड़ना क��जये - 

(i) A तथा B के सापे� अ�भि�या क� कोिट 

(ii) 300 K पर वेग �सथर�क 

(iii) सि�यण ऊज� 

(iv) पूव� चरघात�क� कारक।

उ�र देख�

10. �स� क��जये क� एक �थम कोिट अ�भि�या के  पूण� होने म� लगने वाले समय का

मान  पूण� होने म� लगने वाले समय से दोगुना होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

99 %

90 %

11. एक अ�भि�या के �लए अ��-आयुकाल तथा संगत �ार��क स��ण �न� �कार ह�।

अ�भि�या क� कोिट �ा ह�? 

उ�र देख�

Initial conc molL− 1 : 350 540 158

t1 / 2sec 425 275 941

https://dl.doubtnut.com/l/_wWiHpx8iufZi
https://dl.doubtnut.com/l/_c1nv7omN7KG5
https://dl.doubtnut.com/l/_mqsYUZjEM32e
https://dl.doubtnut.com/l/_xL7VSceoaXQf


12. अ�भि�या,  क� कोिट क� गड़ना

�न� ओकड़� क� सहायता से क��जये- 

अ�भि�या के वेग �सथर�क क� भी गड़ना क��जये।

उ�र देख�

C12H22O6 + H2O
H +

−−→ C6H12O6 + C6H12O6

Time (in minutes) 0 30 90 230 ∞

Polarimeter reading in degrees +46.75 +41.0 +30. 75 +12.75 −18.7

13. िकसी अ�भि�या के �थम कोिट के �वघटन के �लए वेग ��र�क �न� है- 

In   

गणना क��जये- (a ) सि�यण ऊज� क� (b ) 500 K पर वेग ��र�क का अ��-आयुकाल 256

�मनट होगा?

उ�र देख�

k(s− 1) = 14.34 −
1.25 × 104

T

14. NaOH �ारा ए�थल ए�सटेट के जल अपघटन के �लए ताप गुण�क का मान  है। इस

अ�भि�या के �लए सि�यण ऊज� क� गणना क��जये।

उ�र देख�

1.75

https://dl.doubtnut.com/l/_xL7VSceoaXQf
https://dl.doubtnut.com/l/_oZyQBSzPmoLp
https://dl.doubtnut.com/l/_wIe83HtSXRp9


एन० सी० इ० आर० टी० �शन

15. िकसी अ�भि�या के �लए वेग ��र�क का मान  तथा अ�भकारक का स��ण 

 mol  है। इस अ�भि�या का �ार��क वेग �ा होगा? 200 �मनट म� अ�भकारक

क� िकतनी मा�ा उ�ाद म� प�रव�त�त होगी?

वीिडयो उ�र देख�

10− 3min− 1

0.2 dm− 3

1. �न��ल�खत अ�भि�याओ ंक� दर समीकरण क� सहायता से अ�भि�या क� कोिट तथा वेग

�सथर�क के मा�क �ात क��जये- 

(i) , Rate   

(ii) , Rate 

  

(iii) , Rate   

(iv)   

Rate 

वीिडयो उ�र देख�

3NO(g) → N2O(aq) = k[NO]2

H2O2(aq) + 3I − (aq) + 2H + → 2H2O(I) + I −
3

= k[H2O2][I − ]

CH3CHO(g) → CH4(g) + CO(g) = k[CH3cHO]3 / 2

C2H5Cl(g) → C2H5(g) + HCl(g)

= k[C2H5Cl]

https://dl.doubtnut.com/l/_ha6lWi46xX9b
https://dl.doubtnut.com/l/_Ql8QZDCJy6xE


2. �न��ल�खत अ�भि�या के �लए 

  

दर  तथा   

अ�भि�या क� �ार��क दर �ात क��जये जब  मोल , [B] =0.2

मोल  हो। [A] का मान घटकर 0.06 मोल  रह जाने के बाद

अ�भि�या क� दर �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

2A + B → A2B

= k[A][B]2
k = 2.0 × 10− 6mol − 2L2s− 1

[A] = 0.1 � � � �− 1

� � � �− 1 � � � �− 1

3. अमो�नया का �ेिट�नयम क� सतह पर अपघटन शू� कोिट अ�भि�या है।  तथा  के

उतप� क� दर �ा होगी य�द  लीटर  हो?

वीिडयो उ�र देख�

N2 H2

k = 2.5 × 10− 4 � � �− 1 � � � � �− 1

4. डाइमे�थल ईथर के अपघटन से  तथा CO �ा� होती ह� तथा अ�भि�या दर �न�

�कार ह�- 

दर   

अ�भि�या क� दर को एक बंद पा� म� डाव म� वृ�� से मापा जा सकता ह�। इस�लए दर को

CH4, H2

= k[CH3COCH3]3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YY0NadTPhDGd
https://dl.doubtnut.com/l/_TOBJSe7zAufh
https://dl.doubtnut.com/l/_xLrSk2WeNOhj


डाइमे�थल ईथर के आं�शक दाब के �प म� �� कर सकते ह� अथ�त 

दर   

य�द दाब को बार तथा समय को �मनट म� मापा जाये तो वेग तथा वेग �सथर�क के मा�क �ा

ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

= k(pCH3OCH3)
3 / 2

5. रासाय�नक अ�भि�या के वेग को �भा�वत करने वाले कारको का वण�न क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

6. कोई अ�भि�या एक अ�भकारक के सापे� ��तीय कोिट क� ह�। अ�भि�या क� दर िकस

�कार �भा�वत होगी य�द अ�भकारक का स��ण- 

(i) दोगुना कर �दया जाये, 

(ii) आधा कर �दया जाये?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xLrSk2WeNOhj
https://dl.doubtnut.com/l/_8sSLaEuoNYiR
https://dl.doubtnut.com/l/_PaAiAVb5Z4yZ


7. ए�र के जल म� छ� �थम कोिट जल अपघटन के प�रणाम �न� �कार �ा� होते ह�। 

  

(i) 30 से 60 सेकंड के बीच समययं�ाल म� अ�भि�या के औसत वेग िक गड़ना क��जये। 

(ii) ए�र के जल अपघटन के �लए छदम �थम कोिट वेग �सथर�क िक गड़ना क��जये।

उ�र देख�

8. एक अ�भि�या A म� �थम कोिट तथा B म� ��तीय कोिट क� (i) अवक�लत वेग समीकरण

�ल�खए। (ii ) B का स��ण 3 गुना बढ़न ेपर वेग िकस �कार �भा�वत होगा? य�द (iii ) A और

B दोन� का स��ण दोगुना कर �दया जाये तो वेग पर �ा �भाव होगा?

वीिडयो उ�र देख�

9. A तथा B के बीच अ�भि�या म� �ार��क वेग A वेग B के �व�भ� �ार��क स��ण� के �लए

�व�भ� �कार मािपत िकया गया- 

https://dl.doubtnut.com/l/_TOWqOPa0vplu
https://dl.doubtnut.com/l/_yM3kctY6k4sW
https://dl.doubtnut.com/l/_0d9DwHFnJC4h


  

A तथा B के सापे� अ�भि�या क� कोिट �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

10. िकसी अ�भि�या िक बलग�तक� के अ�यन से �न� प�रणाम �ा� हुए- 

 

अ�भि�या के �लए वेग �नयम तथा �सथर�क �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

11. A तथा B के बीच अ�भि�या A के सापे� �थम कोिट तथा B के सापे� O कोिट िक है। �न�

सारणी म� �सथत �ान� क� पू�त� क��जये- 

https://dl.doubtnut.com/l/_0d9DwHFnJC4h
https://dl.doubtnut.com/l/_EzJdvizNwfXB
https://dl.doubtnut.com/l/_MuKTs4W3i1q3


वीिडयो उ�र देख�

12. �दए गए वेग �नय�ाक� से �थम कोिट अ�भि�या क� अध�- आयु क� गणना क��जये- 

(i)  , (ii) , (iii) 4 

वीिडयो उ�र देख�

200s− 1 2
− 1

min years − 1

13.  के रेिडयोए��व �य क� अ��-आयु 5730 वष� ह�। पुराता�तवक लकड़ी के एक नमूने म�

एक जी�वत वृ� क� तुलना म�  क� मा�ा  ह�। नमूने क� आयु क� �नध�रण क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

14C

14C 80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_MuKTs4W3i1q3
https://dl.doubtnut.com/l/_FlSf7DepI8jT
https://dl.doubtnut.com/l/_AbKR9u2G5JZr


14. एक �थम कोिट अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क  ह�। अ�भि�या के �ार��क

स��ण का  भाग शेष रहने तक अ�भि�या म� िकतना समय लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

60s− 1

1/16

15. ना�भक�य �व�ोट के फल�र�प एक उ�ाद , �जसक� अ��-आयु 28.1 वष� ह�, �ा�

हुआ। य�द एक नवजात �शशु क� ह��य� म� कै��यम के �ान पर  अवशोिषत हो

गया हो तो 10 व 60 वष� के पशचात इसका िकतना भाग शेष बचेगा, य�द यह शार��रक

(metabolic) ि�याय� म� न� नह� होता ह�?

वीिडयो उ�र देख�

'
90 Sr

1μg. 90Sr

16. एक �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए �स� क��जये क� ि�या को  पूण� होने म� लगा

समय ि�या के  पूण� होने म� लगे समय का दोगुना होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

99 %

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_p0gm9wEMQwUN
https://dl.doubtnut.com/l/_zvEE7SEIl7Aq
https://dl.doubtnut.com/l/_vjce34aYpBoP


17. एक �थम कोिट अ�भि�या म� 40 �मनट म�  �वघटन होता ह�।  क� गड़ना

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

30 % t1 / 2

18. एजोआइसो�ोपेन के हे�ेन तथा नाइट� ोजन म� 543 K पर �वघटन के �लए �न� आकड़� �ा�

हुए- 

  

वेग ��र�क क� गणना क��जये।

उ�र देख�

19.  के �थम कोिट उ�ीय �वघटन के �सथर आयतन पर �न� आकड़े �ा� हुए-  

  

S2Cl2

SO2Cl2(g) → SO2(g) + Cl2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_oNDor8cS0ZJh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzDChXYckf4e
https://dl.doubtnut.com/l/_hbbLz90OmGgt


 

जब कुल दाब 0.65 वायु० हो, तो अ�भि�या का वेग �ात क��जये।

उ�र देख�

20. एक हाइड� ोकाब�न के �वघटन का वेग �सथर�क 546 K पर  ह�। य�द

सि�यण ऊज�  हो तो �ी- ए�पोने�नशयल कारका का मन �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

2.5418 × 10− 5s− 1

179.9kJ /mol

21. माना क� कोई अ�भि�या  उ�ाद ह� �जसके �लए K का मान  ह�|

100 s के बाद शेष बचे A का स��ण �ात क��जये य�द A का �ार��क स��ण 

हो।

वीिडयो उ�र देख�

A → 2.0 × 10− 2s− 1

1.0molL− 1

22. �थम कोिट वेग �नयमानुसार सु�ोज अ�ीय �वलयन म� �ूकोस तथा �ु�ोस म� �वघिटत

होता ह�  घंटे, 8 घंटे के बाद सु�ोज का िकतना भाग शेष रह जायेगा?(t1 / 2 = 3.00)

https://dl.doubtnut.com/l/_hbbLz90OmGgt
https://dl.doubtnut.com/l/_SYOZP4hUxHyR
https://dl.doubtnut.com/l/_xRYKeupojeW3
https://dl.doubtnut.com/l/_kdSu2NoS1kK8


वीिडयो उ�र देख�

23. एक हाइड� ोकाब�न का �वघटन �न� समीकरण के अनुसार होता ह�- 

  

 क� गणना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

k = (4.5 × 1011s− 1)e− 28000K /T

Ea

24.  के �थम कोिट �वघटन का वेग �सथर�क �न� समीकरण के अनुसार ह�-  

  

अ�भि�या के �लए  क� गड़ना क��जये तथा िकस ताप पर इसक� अ��-आयु 256 �मनट

होगी?

वीिडयो उ�र देख�

H2O2

logk = 14.34 − 1.25 × 104K/T

Ea

25. A के उ�ाद म� �वघटन म� k का मान  C पर  �ा� होता ह�। सिकरयण

ऊज� का मान 60 kJ  �ा� होता ह�। िकस ताप पर k का मान  होगा?

वीिडयो उ�र देख�

10∘ 4.5 × 103

mol− 1 1.5 × 104s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kdSu2NoS1kK8
https://dl.doubtnut.com/l/_kN5OAlG67q6B
https://dl.doubtnut.com/l/_mjIw0ZcUtnSy
https://dl.doubtnut.com/l/_IyRVsm0w1A11


उ�र �देश बोड� पर��ा �शन प�� म� �न�हत �शन

वीिडयो उ�र दख

26. एक �थम कोिट अ�भि�या के �लए 298 K पर ि�या के  पूण� होने के �लए आव�क

समय 308 K पर ि�या के 25% पूण� होने के �लए आव�क समय के बराबर ह�। य�द A का

मान  हो तो 318 K पर K का मान तथा  का मान �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

10 %

4 × 1010s− 1 Ea

27. एक अ�भि�या का ताप 293 K से 313 K तक प�रव�त�त करने पर अ�भि�या वेग चार गुना

हो जाता है। सि�यण ऊज� क� गड़ना यह मानते हुए क��जये क� यह ताप के साथ-साथ

प�रव�त�त नह� होती है।

वीिडयो उ�र देख�

1. �स� क��जये क� कोिट क� िकसी अ�भि�या क� अ��-आयु अ�भकारक क� �ार��क स��ता

पर �नभ�र नह� करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_IyRVsm0w1A11
https://dl.doubtnut.com/l/_i4xh4lo26ZKp
https://dl.doubtnut.com/l/_W2XygJJdv7pm
https://dl.doubtnut.com/l/_GVeXegtneizh


वीिडयो उ�र देख�

2. अ�भि�या क� कोिट से आप �ा समझते है? शु� कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग ��रॉक

का मान तथा मा�क �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

3. �थम कोिट क� अ�भि�या का उदाहरण देते हुए वेग �सथर�क के �ंजक का सू� तथा ल�ण

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत आकड़� से �स� क��जये क�  का अपघटन �थम कोिट क� अ�भि�या ह�-  

 

V  का वह आयतन ह�, जो �म�ण के �न�शचत आयतन को �व�भ� अंतराल� पर

H2O2

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GVeXegtneizh
https://dl.doubtnut.com/l/_a4Jv8mQ9sWTy
https://dl.doubtnut.com/l/_A2xhNaalxp2a
https://dl.doubtnut.com/l/_OFwQkOWjJXdh


अनुमापन म� लगता ह�। (�दया ह�-

वीिडयो उ�र देख�

log10 2 = 0.301, log10 5 = 0.698, log10 10.5 = 1.021, log10 7.09 = 0.850]

5. �थम कोिट अ�भि�या के वेग �सथर�क क� इकाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

6. आ�णवकता (अनुसं�ता ) तथा अ�भि�या क� कोिट म� अंतर �� क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

7. �थम कोिट क� अ�भि�या म� अध� -भाग के पूण� होने म� लगा समय -  

(i) उसक� �ार��क स��ता पर �नभ�र करता ह�। (ii) उसक� �ार��क स��ता के �ु�मानुपाती

ह�। (iii) उसक� �ार��क स��ता पर �नभर नह� करता ह�। (iv) उसक� �ार��क स��ता के के

वग�मूल पर �नभ�र करता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

(t1 / 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_OFwQkOWjJXdh
https://dl.doubtnut.com/l/_3Kx8cAQtWhCG
https://dl.doubtnut.com/l/_lPbUOjPMgvKK
https://dl.doubtnut.com/l/_PfJYxUlhj486


8. �थम कोिट क� अ�भि�या म� 40 सेकंड म� एक पदाथ� का स��ता �ार��क स��ता क� आधी

रह जाती ह�। इस अ�भि�या के वेग �सथर�क क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

9. शू� कोिट क� अ�भि�या के �लए वेग �सथर�क क� इकाई ह�- ( a )मोल लीटर

 , (b )  लीटर सेकंड , ( c ) मोल  सेकंड , ( d )

मोल सेकंड ।

वीिडयो उ�र देख�

� � � � �− 1 � � �− 1 � � � �− 1

10. एक �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए अध�-आयु  सेकंड ह�। इस अ�भि�या के �लए

वेग �सथर�क क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

69.3

https://dl.doubtnut.com/l/_PfJYxUlhj486
https://dl.doubtnut.com/l/_Gs4gGPpeeemV
https://dl.doubtnut.com/l/_fQa6c6XVF5IS
https://dl.doubtnut.com/l/_WexTiWNrVO5Z


11. �स� कर� क� �थम कोिट क� अ�भि�या को  पूण� करने म� लगा समय अध�-ि�या को

पूण� करने म� लगे समय का दोगुना होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

3/4

12. एक �थम कोिट क� अ�भि�या का अध�-आयुकाल 60 �मनट ह�। िकतने समय म� अ�भि�या

 पूण� हो जाएगी?

वीिडयो उ�र देख�

90 %

13. �थम कोिट क� अ�भि�या के  पूण� होने म� लगने वाला समय लगभग होता ह�-  

(i) अध�-आयु का 2.2 गुना 

(ii) अ��- आयु का 3.3 गुना 

(iii) अ��-आयु का 1.1 गुना 

(iv) अ�� -आयु का 4.4 गुना।

वीिडयो उ�र देख�

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_CU3JP31TnD07
https://dl.doubtnut.com/l/_lLnAqDs8h508
https://dl.doubtnut.com/l/_qixGiIpjb6bq
https://dl.doubtnut.com/l/_dKBTjn0xCvoE


14. आभासी एकाणुक अ�भि�या को उदाहरण देते हुए समझाइये।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक �थम कोिट क� अ�भि�या 10 �मनट म�  पूर� हो जाती ह�। अ�भि�या के 75%

पूरा होने म� िकतना समय लगेगा-

वीिडयो उ�र देख�

20 %

16. �न� अ�भि�या क� कोिट और वेग �सथर�क क� इकाई �ल�खए- 

वीिडयो उ�र देख�

H2 + Cl2 → 2HCl

17. शू� कोिट क� अ�भि�या को उदहारण �ारा समझाइये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dKBTjn0xCvoE
https://dl.doubtnut.com/l/_lfV9bCejrezT
https://dl.doubtnut.com/l/_iWsKblclIxhf
https://dl.doubtnut.com/l/_pXy3TyiSEVai
https://dl.doubtnut.com/l/_ItAmtE3gCtdF


18. कारण स�हत बताइये क� �न� म� अ�भि�या क� कोिट �ा होगी? 

वीिडयो उ�र देख�

2FeCl3 + SnCl2 → SnCl4 + 2FeCl2

19. �थम कोिट क� अ�भि�या को एक उदाहरण �ारा समझाइये।

वीिडयो उ�र देख�

20. िकसी �थम कोिट क� अ�भि�या का वेग �सथर�क  ��त सेकंड ह�। अपनी

�ार��क स��ता के  तक कम होने के �लए अ�भकारक �ारा �लए गए समय क� गड़ना

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

7 × 10− 4

1

4

21. अ�भि�या क� कोिट एवं आ�णवकता म� �ा अंतर ह�? एक उदहारण देकर �� क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ItAmtE3gCtdF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym4TKeGn1zxu
https://dl.doubtnut.com/l/_wEGYjJbQfh11
https://dl.doubtnut.com/l/_nQaJqDOsjb6m


22. िकसी �थम कोिट क� अ�भि�या के �लए �स� क��जये क� अ�भि�या के  पूण�

होने के �लए समय अ��-आयु का 10 गुना होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

99.9 %

23. एक �थम कोिट क� अ�भि�या का आधा भाग (50%) 10 �मनट म� पूण� होता ह�। इस

अ�भि�या का  भाग िकतने समय म� पूण� होगा?

वीिडयो उ�र देख�

80 %

24. िकसी रासय�नक अ�भि�या के औसत वेग और ता��णक वेग से आपका �ा तातपय� ह�?

अ�भि�या के वेग पर ताप के �भाव को सं�ेप म� समझाइये।

वीिडयो उ�र देख�

25.  अ�भि�या के �लए अ�भकारक क� स��ता 0.06 M से 20 �मनट म� प�रव�त�त

होकर  M हो जाती ह�। औसत वेग क� गणना क��जये।

ो े �

R → P

0.02

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt5Y06O8XWrO
https://dl.doubtnut.com/l/_XdxrlnJYP1hg
https://dl.doubtnut.com/l/_ghPPbJUimuAB
https://dl.doubtnut.com/l/_SqY6jQVb9PUY


वीिडयो उ�र देख�

26. आरही�नयम समीकरण दी�जये। अ�भि�या क� सि�यण ऊज� आरेख �व�ध से कैसे �ात

कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

27. तापीय गुण�क �ा ह�? अ�भि�या के वेग से इसका स�� बताइये।

वीिडयो उ�र देख�

28. �न��ल�खत अ�भि�या के �लए अ�भि�या का औसत वेग बताइये- 

वीिडयो उ�र देख�

m1A + n2B → m1C + m2D

https://dl.doubtnut.com/l/_SqY6jQVb9PUY
https://dl.doubtnut.com/l/_9myEBIr8qV71
https://dl.doubtnut.com/l/_URuD1gZEhrv4
https://dl.doubtnut.com/l/_1QoJqeqKRmwp


29. अ�भि�या क� कोिट से आप �ा समझते ह�? �थम कोिट क� अ�भि�या के वेग �सथर�क

का �ंजक �नका�लये।

वीिडयो उ�र देख�

30. रासाय�नक अ�भि�या का वेग ��र�क �ा होता ह�? �थम कोिट क� स��ता अ�भि�या म�

50 सेकंड म� पदाथ� क� स��ता �ार��क स��ता क� आधी रह जाती ह�। इसके वेग ��र�क क�

गणना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

31. �स� क��जये क� समय �थम कोिट क� अ�भि�या म� अ�भकारक के आधे भाग को समा�

होने पर जो समय लगेगा वह �ा��क स��ण से �तं� होगा।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xdY7rjROThqK
https://dl.doubtnut.com/l/_ywMm16M9ksGy
https://dl.doubtnut.com/l/_OEomFtacwxIB


32. �थम कोिट क� अ�भि�या के वेग ��र�क का �ंजक �नध��रत क��जये। �थम कोिट क�

एक अ�भि�या म� कोई पदाथ� अपने �ार��क मा�ा का 100 �मनट म� आधा रह जाता ह�, तो

बताइये क� िकतने समय म� वह अपने �ार��क मा�ा का चौथाई रह जायेगा?

वीिडयो उ�र देख�

33. सि�यण ऊज� से आप �ा समझते ह�? आरही�नयम समीकरण समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

34. अ�भि�या क� कोिट को प�रभािषत क��जये। यह आ�णवकता से िकस �कार �भ� ह�? एक

उदहारण देकर समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

35. �न��ल�खत पर िट��णय� �ल�खए- 

(i) �व�श� वेग �नयत�क 

https://dl.doubtnut.com/l/_PKZifJtuawr9
https://dl.doubtnut.com/l/_r8TbmZzr1H3o
https://dl.doubtnut.com/l/_3BkCKkZftDFj
https://dl.doubtnut.com/l/_AKCs4SOLZcDq


(ii) सि�यण ऊज�।

वीिडयो उ�र देख�

36.  क� �ार��क मा�ा क� आधी मा�ा का �वयोजन 60 �मनट म� हो जाता ह�। य�द

यह �वयोजन �थम कोिट का हो तो इसके वेग �सथर�क क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

SO2Cl2

37. अ�भि�या क� कोिट समझते हुए �न� अ�भि�या क� कोिट कारण स�हत बताइये- 

वीिडयो उ�र देख�

C12H22O11 + H2

H +

−−→ (C6H12O6) + C6H12O6

38. अ�भि�या  के �लए  ह�। यह अ�भि�या ह�-  

(i) शु� कोिट अ�भि�या 

(ii) �थम कोिट अ�भि�या 

2H2O2 → 2H2O + O2 γ = K[H2O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_AKCs4SOLZcDq
https://dl.doubtnut.com/l/_1rwPRUq4pm3N
https://dl.doubtnut.com/l/_TdjjTIfi4z6O
https://dl.doubtnut.com/l/_up9xXwDYmprE


(iii) ��तीय कोिट अ�भि�या 

(iv) तृतीय कोिट अ�भि�या

वीिडयो उ�र देख�

39. �न��ल�खत को समझाइए: 

(i) सि�यण ऊज� (ii) ताप गुण�क

वीिडयो उ�र देख�

40. �थम कोिट क� अ�भि�या के एक-�तहाई समापन के �लए �यु� समय के �लए �ंजक �ा�

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

41. �न��ल�खत क� �ा�ा क��जये: 

(i) तापमान गुण�क 

(ii) �थम कोिट अ�भि�या।

https://dl.doubtnut.com/l/_up9xXwDYmprE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbMqDtQstziT
https://dl.doubtnut.com/l/_pxsiwFMWt8Pu
https://dl.doubtnut.com/l/_BqWELjDYJtfh


वीिडयो उ�र देख�

42. कैसे अ�भि�या ग�त �भा�वत होती ह�- 

(i) अ�भकारक सा�ण के प�रवत�न पर? (ii) ताप के प�रवत�न पर? (iii) उ�ेरक क� उप���त

पर?

वीिडयो उ�र देख�

43. 293 K से 313 K तक ताप प�रवत�न पर अ�भि�या क� दर चार गुनी हो जाती ह�। अ�भि�या

क� सि�यण ऊज� का मान �ात क��जये, यह मानते हुए क� ताप प�रवत�न ऊज� का मान

प�रव�त�त नह� होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

44. �थम कोिट क� अ�भि�या के अ��भाग के पूण� होने म� लगा समय 

(i) उसके �ार��क स��ण पर �नभ�र करता ह� (ii) ऊके �ार��क स��ण के �ु�मानुपाती

होता ह� (iii) उसके �ार��क स��ण पर �नभ�र नह� करता ह� (iv) उसके �ार��क स��ण के

वग�मूल पर �नभ�र करता ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_BqWELjDYJtfh
https://dl.doubtnut.com/l/_jXbb8MspIxXA
https://dl.doubtnut.com/l/_E4HGdY9Fm6CD
https://dl.doubtnut.com/l/_lG1VfqzliMEd


वीिडयो उ�र देख�

45. अ�भि�या क� कोिट क� �ा�ा �न� अ�भि�या �ारा क��जये: 

वीिडयो उ�र देख�

H2 + Cl2
sun rays

< ⇒ 2HCl

46. �थम कोिट क� अ�भि�या के वेग �सथर�क का मा�क �ल�खए और इन अ�भि�याओ ंके दो

�मुख ल�ण �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

47. स��ु�रल �ोराइड क� अपनी �ार��क मा�ा से आधी मा�ा म� �वयो�हत होने म� 60 �मनट

का समय लगता ह� । य�द यह अ�भि�या �थम कोिट क� हो तो वेग �सट� ंक क� गड़ना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lG1VfqzliMEd
https://dl.doubtnut.com/l/_QMss5YoOkcRY
https://dl.doubtnut.com/l/_hC9INcz7ZwCu
https://dl.doubtnut.com/l/_B3Le0PkkkxO5


48. अ�भि�या,  से �न��ल�खत त� �ा� हुए:  

  

इस अ�भि�या के �लए ग�त �स��त का ��ीकरण देते हुए �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

A + 2B → 2C

49. �न� अ�भि�याओ ंको कोिट कारण स�हत बताइये: 

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

H2 + Cl2
light
−−→ 2HCl

CH3COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

50. अ�भकारक अणुओ ंके म� टकराने के फल��प अ�भि�या होने क� स�ावना का मूल

कारक �ा ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_2dduaZqeh5Uk
https://dl.doubtnut.com/l/_IRN8lcGJ7t86
https://dl.doubtnut.com/l/_C6oEnRyIMM4J


वीिडयो उ�र देख�

51. अ�भि�या क� दर से �ा तातपय� ह�: 

(i)   

के �लए ��ा�वत ि�या�व�ध �न� ह�: 

(i)   

(ii)  (ती�)  

अ�भि�या का वेग (दर) �ा ह�?

वीिडयो उ�र देख�

NO2 + NO2 → NO

NO2 + NO2 → NO + NO3

NO3 + CO → CO2 + NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_C6oEnRyIMM4J
https://dl.doubtnut.com/l/_faZvxlk76x4J

